

EDICION DE MADRID

CAMPANA DESLEAL

La prensa oficial y sus auxiliares los diarios llamados demócratas independientes, hacen toda clase de esfuerzos para que el poder no salga de manos del señor Sagasta. Si no se emplearan ilícitos recursos, invenciones que revelan patriotismo escaso, argucias de mala ley para conseguir el resultado que se proponen, nosotros nos consideraríamos su campaña como legítima defensa de una política con sincera convicción profesada. Pero, se apartan de este camino, y la oposición que hacen a una solución conservadora se caracteriza por la amenaza á veces, por la inexactitud constante al juzgar nuestra política, y por el intento de propagar que no estarían lejanos graves peligros al ocupar el Gobierno nuestro partido. Parecen esta conducta grandemente desleal y ocasionada con el tiempo á represalias que habrían de sentir mucho los liberales fusionistas, rompiendo un estado de relaciones entre los partidos monárquicos que, por la prudencia ajena, no la suya, les ha sido provechoso.

Planteán, en primer término, la cuestión de sucesión del poder, como en los dramas antiguos de brocha gorda se desarrollaba la lucha entre moros y cristianos; no había compasión jamás para los moros porque se les suponía de antemano más débiles y menos numerosos que sus adversarios. Por cualquier lado se tomase el argumento, los cristianos tenían que salir vencedores. Gobierno conservador, dicen, por ejemplo, es Gobierno de resistencia, abajo los Gobiernos de resistencia. Gobierno conservadores retrotraer la política á la reacción, abajo los Gobiernos de reacción. Gobierno conservador es Gobierno de peligros, abajo quien los formen! No es cuestión de liberales de la que se trata, sino cuestión entre liberales y conservadores, todo, menos los conservadores! Ni más ni menos que las comedias del tiempo viejo sobre moros y cristianos.

Gobiernos de resistencia, lo son todos cuando hay que serlo. El duque de Tetuán lo fué contra los progresistas de 1866. Poza Herrera lo fué contra los revolucionarios del 22 de Junio. Sagasta lo fué contra los republicanos de 1869, contra los radicales de 1872, contra los carlistas, los republicanos y los alfonsinos de 1874, contra los republicanos de 1883, contra la prensa, los adeptos y los jefes sedicionarios de 1886; Sagasta lo deportó más hombres que González Brabo; Sagasta metió en la cárcel á los escritores carlistas y republicanos durante la época de la revolución; Sagasta ha denunciado desde 1881 á 1883 más periódicos que los conservadores durante la época de su primer mandato establecida la Monarquía, y así como fueron Gobiernos de resistencia los de Sagasta, Posada, y O'Donnell, lo fueron también

Ministerios democráticos, de que formaron parte Prim, Rivero, Castellar, los cuales se defendieron y defendieron el poder con todo el rigor de la ley y con toda la eficacia del imperio de la fuerza.

No es esa la política del partido conservador: es la política de todos los partidos en circunstancias determinadas. Nadie quiere resistir por resistir, y los liberales han tenido que resistir mucho más que los conservadores, cuya política de tolerancia hemos confirmado y ratificado en estos años últimos. Nada contra las libertades públicas, nada contra los derechos constitucionales, nada contra la paz de los partidos; pero tampoco nada contra la ley, nada en pro de las agitaciones revolucionarias, nada en contra de la Monarquía. Ni la impunidad, ni la violencia, ni la reacción. Y cuando se afirma que quedan aceptadas las reformas liberales para mejorárlas, si fuere necesario, sin mistificar su sentido, cuando el partido conservador declara que en los problemas políticos caben transacciones entre todos los monárquicos, atribuir á ese partido una política de resistencia es faltar á sabiduría á la verdad y cometer deslealtades que pueden pagar muy caras los liberales.

Lo de los peligros, ya lo hemos contestado antes de ahora, y añadimos que donde están, es en la situación actual, porque no puede haber peligro mayor que pasar tiempo sin procurar con toda sinceridad la disminución de los gastos públicos y la resolución de los problemas económicos. Esto aparte de que en la ocasión presente, el pliego no lo sostienen los liberales y conservadores, sino los primeros solamente, que han hecho, aparte su desdicha gestión, imposible su continuación en el poder por sus grandes discordias. Si son por el pronto y en mucho tiempo irreductibles, si la conciliación ni se ha hecho ni se hace, si el Ministerio intermedio no es viable, si no puede continuar el estado de cosas anterior á la crisis, si el Sr. Sagasta consideraría un reto presentarse á las Cortes con los ministros dimisionarios, si entre los mismos individuos de la mayoría hay discordancia total de opiniones respecto al programa de Hacienda, no fuera más leal confesar esta impotencia y retirarse del poder, que no tratar de impedir una solución, que sin buscarnos, la imponen las circunstancias la misma conducta de los liberales fusionistas?

OCURRIENCIAS

—Para qué se hace en España la política? pregunta *El Imparcial*.

Pues, ahora, para dar de comer al hambrón.

Todo es una pura obra de misericordia.

Y así resulta el gobierno del Estado convertido en una gran Tienda-Asilo.

Del mismo periódico: «Tomando la política por el lado americano, la variedad es excelente cosa. Y tomándola por el lado triste, también. Porque mientras más se varíe, menos queda que variar. Y estaremos más cerca del fin.

En el artículo de fondo, que es donde los periódicos manifiestan su verdadera opinión, según él mismo ha dicho, dice *El Imparcial* que todo Gabinete intermedio es imposible.

Y concluye: «El problema queda así planteado entre liberales y conservadores.»

Antes de ahora pidió y consiguió *El Imparcial* que el Sr. Sagasta dimitiera.

Ahora demuestra no ser posible Gabinete intermedio.

La consecuencia, ó no hay lógica en el mundo, es que el problema no está planteado como dice aquel periódico.

Sino entre los conservadores y el caos.

Dice un periódico que el Sr. Gamazo, que estaba de caza, regresó ayer a Madrid para asuntos profesionales.

Es decir, que de la caza pasa á la pesca.

Y que tiene que entendérselas con unos peces.

parece ser que los dos generales que conferenciaron ayer con S. M. los señores Jovellar y Martínez Campos, no se han mostrado partidarios de un Gabinete intermedio.

Todo se vuelven disgustos para el señor Alonso Martínez.

—Cuarenta años de trabajos para volver á empezar!

La historia de la tortuga.

Un periódico que suele estar bien informado, y al que los probombos de la política suelen descubrir su pecho, dice que el Sr. Jovellar dijo á S. M. que el Gabinete intermedio no era solución aceptable, porque tal Gobierno no podía vivir más que de la lealtad del Sr. Sagasta.

—Qué tal?

No me parece mal.

Resulta un castellano bastante claro.

No sé si lo entenderán en la Rioja.

En tal situación, aconsejó que se plantea la teoría del mal menor: la vuelta del Sr. Sagasta.

De manera que resulta de todos modos bastante bien despachado el jefe del partido.

Pero el general, si estuvo acertado en sus apreciaciones, no resultó un modo lo de caluladores.

Porque hay otra teoría mucho más aceptable que la del mal menor.

La del bien posible:

Prescindir de Sansón y de los filisteos.

Lamento de un angustiado:

«El general Martínez Campos no cree buena la política del Sr. Sagasta:

El general Martínez Campos no quiere hablar ya de conciliación:

El general Martínez Campos no quiere formar Gabinete intermedio:

El general Martínez Campos no sabe si sería un bien que vinieran los conservadores á castigar á los liberales:

—Qué solución aconsejará el general Martínez Campos á S. M. la Reina?

Pues se cae por su peso.

Que se imponga el castigo para que los niños se enmiedren:

De *El Liberal*:

«Dice un periódico que el rey D. Alfonso XII vió á 300 republicanos de Mahón ahorcados en mano alumbando á su paso. Y hasta los contó, según parece.

Eso sería después de los fusilamientos de Ferrández y Vélez.»

Después y antes.

Y vió otros muchos con credenciales de gobernadores y diputados haciéndole toda clase de reverencias.

Y al uno salido de la propia casa de *El Liberal*,

Una carta importante.

Nuestro activo e inteligente corresponsal de Buenos Aires nos ha remitido una interesante carta, que por su mucha extensión dividiremos en dos partes, publicando hoy la primera y mañana la segunda.

Recomendamos su lectura á todos los que suponen que en aquellos países existe la moderna Juana.

«DE DESDE LA ORILLA DEL PLATA

NOTICIAS DE SENSACIÓN.—SITUACIÓN FINANCIERA.—DOS DECRETOS ANTÁGONICOS.—

EL PREMIO DEL ORO.—SU ORIGEN.—ALGO SOBRE LA INMIGRACIÓN.—RECUERDOS DE LA TRATA DE NEGROS.—D. AGAPITO GARCÍA DEL CAMPO Á BORDO DEL «MATEO DEL BRUZZO».—TRECIENTOS INMIGRANTES SIN ALIMENTOS Y SIN ALBERGE.—LA COSECHA.—LA SITUACIÓN NO MEJORARÁ.—LOS PREMIOS A LOS EXPOSITORES DE LA EXPOSICIÓN FLOTANTE ESPAÑOLA.—PARTIDA A MONTEVIDEO.—CONCLUSIÓN.

Buenos Aires 20 de Diciembre de 1889.

Sr. Director de LAS OCURRIENCIAS.

El tiempo que ha transcurrido desde mi última carta hasta la fecha, ha sido prodigio, si no en acontecimientos de verdadera sensación, aunque los han sido gordos, por lo menos en noticas, pero tan graves y tan apremiadas á la verdad, que solo siendo lo que eran, esto es, engendros de imaginaciones atuviadas ó calenturias, podríamos haberlos librado del esteticismo á que estábamos abocados, al decir de las gentes que las hacen circular y de las que de buena ó mala fe nos las transmitían, por supuesto, debidamente corregidas y adicionadas.

Y así resulta el gobierno del Estado convertido en una gran Tienda-Asilo.

Del mismo periódico:

«Tomando la política por el lado americano, la variedad es excelente cosa. Y tomándola por el lado triste, también.

Porque mientras más se varíe, menos queda que variar.

Y estaremos más cerca del fin.

Primer fué la de que en la vecina República Oriental del Uruguay se preparaba un horrible complot contra el actual Gobierno argentino, y que á fin de seguir la pista á los conspiradores, se había puesto en camino el jefe de policía con dirección á Montevideo. Los primeros momentos fueron terribles, porque efectivamente el referido jefe había partido de ésta á la capital citada, sin que se supiera el objeto que le obligaba á embarcarse tan repentinamente.

Tocó el turno después al señor presidente de la República, a quien unos suponían atacado de la fiebre amarilla, y otros cruelmente envenenado; pero pintándoseles todos, examinando, moribundo, agonizante, y sin más que unas cuantas horas de vida.

Como ninguna de ambas noticias tuvo confirmación, puesto que más tarde se supo que el jefe de policía fué á Montevideo para asuntos particulares, y que la enfermedad del señor presidente no era de gravedad, se inventó la de que el vicepresidente de la República, doctor Pellegrini, había dimitido su alto cargo, y que el Ministerio en mass le seguía por el mismo sedero. Afortunadamente tampoco se confirmó esta noticia, y ya podemos respirar, aunque no a pulmón pleno, en atención á que cada momento que transcurre agravia más y más la situación económica de este (ya podemos decirlo) desventurado país, que tanto puntos de contacto tiene con el nuestro.

Y que tiene que entendérselas con unos peces.

parece ser que los dos generales que se han reunido en la vecina República, doctor Pellegrini y el jefe de policía, han llegado á acuerdo en lo que respecta á la inestabilidad de la cotización, que de un día para otro, y á veces en uno mismo, varía entre ocho y quince puntos.

Antes eran tan múltiples como diversas las opiniones que se emitían con respecto á este asunto; pero ha llegado el momento de las rectificaciones, y hoy día todos los pareceres están unánimes y reconocen que no hay panacea fácil para combatir la tirante y crítica situación por que atraviesa el mercado monetario.

Se hace cargo del ministerio de Hacienda el Sr. Varela, y decreta la absoluta prohibición de la compra, venta y cotización del metallico en la Bolsa de comercio, con objeto, según se dijo entonces, de impedir las oscilaciones de aquél y de evitar el juego y el agio sin freno ni límites. ¿Qué resultados dio en la práctica semejante plan financiero, cuya base era el citado decreto? Que veinticuatro horas después de conocido comenzara á subir el metallico con prodigiosa rapidez, y sin que el Gobierno en general, ni el ministro en particular, pudieran evitar el alza.

Dimitió el Sr. Varela, sucediéndole el doctor Pacheco, que á la sazón era ministro del Interior, y ya había sido de Hacienda, quien poco después de hacerse cargo de su departamento deroga el decreto de su antecesor, creyendo que esta medida haría descomponer el precio del metallico. ¡Vano intento! ¡Inútil medida! El oro no descendió, sino que, por el contrario, subió más y más, demostrando esta medida, tan radicalmente opuesta á la anterior, que ninguno de los sistemas ensayados ha podido normalizar ni moralizar este mercado, que marcha á pasos agigantados á una bancarrota inevitable.

El bien posible:

Prescindir de Sansón y de los filisteos.

Lamento de un angustiado:

«El general Martínez Campos no cree buena la política del Sr. Sagasta:

El general Martínez Campos no quiere hablar ya de conciliación:

El general Martínez Campos no quiere formar Gabinete intermedio:

El general Martínez Campos no sabe si sería un bien que vinieran los conservadores á castigar á los liberales:

—Qué solución aconsejará el general Martínez Campos á S. M. la Reina?

Pues se cae por su peso.

Que se imponga el castigo para que los niños se enmiedren:

De *El Liberal*:

«Dice un periódico que el rey D. Alfonso XII vió á 300 republicanos de Mahón ahorcados en mano alumbando á su paso. Y hasta los contó, según parece.

Eso sería después de los fusilamientos de Ferrández y Vélez.»

Después y antes.

Y vió otros muchos con credenciales de gobernadores y diputados haciéndole toda clase de reverencias.

Y al uno salido de la propia casa de *El Liberal*,

Una carta importante.

Nuestro activo e inteligente corresponsal de Buenos Aires nos ha remitido una interesante carta, que por su mucha extensión dividiremos en dos partes, publicando hoy la primera y mañana la segunda.

Recomendamos su lectura á todos los que suponen que en aquellos países existe la moderna Juana.

«DE DESDE LA ORILLA DEL PLATA

NOTICIAS DE SENSACIÓN.—SITUACIÓN FINANCIERA.—DOS DECRETOS ANTÁGONICOS.—

EL PREMIO DEL ORO.—SU ORIGEN.—ALGO SOBRE LA INMIGRACIÓN.—RECUERDOS DE LA TRATA DE NEGROS.—D. AGAPITO GARCÍA DEL CAMPO Á BORDO DEL «MATEO DEL BRUZZO».—TRECIENTOS INMIGRANTES SIN ALIMENTOS Y SIN ALBERGE.—LA COSECHA.—LA SITUACIÓN NO MEJORARÁ.—LOS PREMIOS A LOS EXPOSITORES DE LA EXPOSICIÓN FLOTANTE ESPAÑOLA.—PARTIDA A MONTEVIDEO.—CONCLUSIÓN.

Buenos Aires 20 de Diciembre de 1889.

Sr. Director de LAS OCURRIENCIAS.

El tiempo que ha transcurrido desde mi última carta hasta la fecha, ha sido prodigio,

si no en acontecimientos de verdadera sensación,

aunque los han sido gordos, por lo

menos en noticas, pero tan graves y tan apremiadas á la verdad, que solo siendo lo que eran, esto es, engendros de imaginaciones atuviadas ó calenturias, podríamos haberlos librado del esteticismo á que estábamos abocados, al decir de las gentes que las hacen circular y de las que de buena ó mala fe nos las transmitían, por supuesto, debidamente corregidas y adicionadas.

Y estaremos más cerca del fin.

Del mismo periódico:

«Tomando la política por el lado americano, la variedad es excelente cosa. Y tomándola por el lado triste, también.

Porque mientras más se varíe, menos queda que variar.

Y estaremos más cerca del fin.

LONDRES 16.—Las últimas noticias del Canadá dan cuenta de los terribles estragos causados por el ciclón que se desencadenó en el lago Ontario.

Tal fue la violencia del viento, que un tren que estaba en marcha fué derribado, resultando varios viajeros muertos y heridos.

En Quebec han ocurrido muchas desgracias materiales y algunas de personas.

Un gran número de casas han quedado arruinadas.

Se organizan suscripciones para socorrer a las víctimas del ciclón.

PARÍS 16.—En el Consejo de ministros de hoy se tratará de la creación de un subsecretario encargado especialmente del servicio de Correos y de Telégrafos.

Los ministros se ocuparán de la cuestión de Portugal, que tantas simpatías ha despertado en Francia; pero no es probable que se tome acuerdo de ningún género hasta tanto que no se reciba la nota que, según parece, va a dirigir a las potencias signatarias del tratado de Berlín el nuevo Gobierno portugués.

PARÍS 16.—Bolsa: fondos franceses: 3 por 400, 87,66; 4, 42 por 400, 106,66; Fondos españoles: 4 por 400 exterior, 74,45; Obligaciones de Cuba, 803,26. Consolidados ingleses, 97,38. Última hora: 4 por 400 exterior español, 74,44.

LONDRES 16.—Clausura de la Bolsa de hoy: 4 por 400 exterior español, 74,38.

LISBOA 16.—El Rey D. Carlos está mejor de su ataque de influenza.

En cambio sufre un fuerte ataque de la misma enfermedad el presidente del Gobierno Sr. Serpa Pimentel, quien, por esta causa, no podrá presentarse hoy ante la Cámara de los pares.

La epidemia va decreciendo mucho.

ROMA 16.—Según el periódico *Famiglia*, D. Carlos de Borbón, residente en la actualidad en Venecia, ha recomendado a sus partidarios que no creen dificultades al Gobierno español durante la crisis actual.

LAS PALMAS (Canarias). 16.—Recibido por el cable de la Compañía Nacional Española.—Ha fondeado en este puerto el vapor de guerra francés *Argo*.

Son muchas las personas de la península y del extranjero que acuden a estas islas a pasar la temporada de invierno.

PARÍS 16.—Mr. Leroyer ha sido reelegido presidente del Senado. Los vicepresidentes han sido reelegidos también.

En la Cámara de Diputados han triunfado también en la reelección los antiguos vicepresidentes, cuestores y secretarios.

PARÍS 16.—Han llegado a Cannes el ex emperador D. Pedro de Braganza y su familia.

BRUSELAS 16.—En la cuenca hullera de Charleroi se ha declarado nuevamente la huelga a consecuencia de divergencias entre patronos y obreros.

En la cuenca carbonífera de Lieja la huelga ha cesado por completo.

BERLÍN 16.—La princesa de Bismarck se encuentra completamente restablecida.

WASHINGTON 16.—En la sesión celebrada por el Senado, el Sr. Sherman ha presentado, en nombre de la Comisión de Relaciones Exteriores, una proposición en favor de la reglamentación del arbitraje en aquellos litigios que puedan ocurrir entre los Estados Unidos y las demás naciones cuando no puedan resolverse por la vía diplomática.

ROMA 17.—Además de la encíclica, de la cual dio este ayer un resumen telegráfico anterior, se espera un acto muy importante por parte de Su Santidad.

Se dice que al recibir a principios de Febrero próximo la gran romería italiana que se está organizando, el Papa dirigirá un discurso a los peregrinos, de grande importancia política y religiosa, reivindicando los derechos de la Santa Sede sobre Roma, y protestando contra las nuevas y atrocias persecuciones de que es objeto la Iglesia.

NUEVA YORK 17.—La influenza ó trancosa se ha propagado rápidamente en muchas ciudades de los Estados Unidos.

PARÍS 17.—El presidente de la República dirigió ayer un telegrama a la Reina, regente de España, felicitándola por el restablecimiento del Rey.

La colonia española se propone costear una solemne fiesta religiosa con *Tedeum* en acción de gracias.

TELEGRAMA

DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR

Cádiz 16 (1,20 tarde).—Verificándose nuevas pruebas del submarino. Salió de la Carraca á las nueve de la mañana con dirección al norte de costumbre.

Ha circulado una hoja impresa excitando á una manifestación en honor a Peral. —Quiero.

Cádiz 16 (2,10 tarde, urgente).—El submarino llegó hasta frente al castillo de San Sebastián. Hay mar de fondo. Las olas se estrellan contra la torre, cubriendola. Con la escotilla cerrada, lanzó un torpedo, recorrió los 250 metros. El submarino maniobró rápidamente, regresando á Cádiz á la una de la tarde. Dobró la punta de San Felipe y regresó á la Carraca. —Quiero.

De nuestros correpondentes:

Berlín.—No es cierto que el Emperador haya dirigido el día de año nuevo una alocución a los comandantes de cuerpo de ejército.

Al abrir el día 14 la sesión del Reichstag, el presidente del mismo ha dado cuenta de haber sido recibido en audiencia por el Subsecretario, quien declaró que se puede considerar actualmente la paz del mundo como absolutamente asegurada. Para mantener la paz, suggió el Emperador luego, ex ante todo necesario que Alemania, atendiendo á su situación política y sus armamentos en buen estado y se ocupe sin interrupción de su ejercicio y de su flota.

—Al discutirse el presupuesto del ministerio de la Guerra, el jefe de los progresistas, St. Richter, ha llamado la atención sobre las quejas de algunos profesores por los malos

tratamientos que han sufrido durante su permanencia bajo banderas. En varias ocasiones han sido abofeteados por oficiales de poca edad; algunos se han visto golpeados con una baqueta, y casi todos han sido insultados ante el público mientras hacen ejercicios militares. Los oficiales superiores no han tenido participación alguna en tales abusos, pero los han tolerado. El ministro de la Guerra contestó que lamentaba esos incidentes, que han sido castigados los oficiales culpables y que es necesario pensar si conviene o no derogar los privilegios que los maestros de escuela gozan. Creéase que se decretará la clausura del Reichstag á fines de la próxima semana.

La Universidad de Königsberg ha concedido el título de doctor honoris causa al célebre Emin-Bajá, que asistió en aquella durante un año á las clases de Filosofía y Letras. —N. B.

Roma.—Parece ser que la Comisión de presupuestos combate el proyecto de un edificio para la fabricación de la pólvora sin humo exclusivamente. Entiende aquella que la fábrica se podría montar en uno de los establecimientos militares ya existentes y que los gastos debían cubrirse por medio de economías y vendiendo la pólvora almacenada en las construcciones dependientes del ministerio de la Guerra.

—El *Díritto* pide que se establezcan fuerzas en la costa del Adriático, ya que el almirante austriaco Sternex aconseja que se fijen las costas de la Dalmacia y de la Siria.

Hablando ese periódico del conflicto anglo portugués, dice que la violencia ejercida por la Gran Bretaña no es una solución, y que en las mismas regiones africanas no ha tenido esa potencia valor para oponerse á las verdaderas intrusiones de los alemanes, y se ha dejado arrebatar territorios por amenazas del Gabinete de Berlín. Eso es, agrega el diario, ser arrogante con los débiles y timido con los fuertes. Anúnciese que un diputado interpellará al Gobierno para averiguar si éste ha ofrecido sus buenas oficinas á Portugal e Inglaterra en el conflicto presente. El *G. B.* bien no negaría á contestar á la interpelación.

—Cartas recibidas por Mons. Simeoni, prefecto de la Propaganda, confirman la noticia de haber sido asesinados dos capuchinos franceses de la misión de los Gallas por los daneses. —A. R.

Bruselas.—Ha terminado la huelga de la cuenca de Charleroi, gracias á la presión que la opinión ha ejercido sobre las Compañías y Empresas mineras. Habiendo hecho dos importantes explotaciones, concesiones respectivas de las horas de trabajo, la asociación carbo-petrolera ha acordado reducir las también y aumentar los salarios, con gran contentamiento de los obreros, que desde el miércoles han vuelto á sus faenas. El martes 14 recorrieron 20,000 de ellos las calles de Charleroi, dando vivas á la población. Todas las casas estaban engalanadas con colgaduras. —S. B.

Viena.—Según dicen de Pesth, los obreros de la fábrica de armas y municiones americanas declararon en huelga, ya que se ha firmado un contrato, en virtud del cual la fábrica ha de entregar 100,000 fusiles, antes de que expire el año siguiente. —A. V.

París.—Mandama Chauday, viuda de Gustave Chauday, ha fallecido ayer en París en su domicilio, calle de Duret.

No hay para qué recordar el día trágico del publicista republicano Chauday, fusilado en condiciones verdaderamente espantosas durante la *Commune*. Bajo pretexto de que había tomado parte en la defensa del Hotel de Ville contra la revolución, el 22 de Enero de 1871, Rioul Rigault le mandó prender el 13 de Abril por el dibujante Pilotell. El 23 de Mayo, Rigault mandó de asesinar á Chauday en su presencia en la prisión de Saint Patrice.

Algun tiempo después de la *Commune*, el Gobierno propuso en la Asamblea votar una pensión en favor de la viuda del desgraciado publicista, pero fue desechada la proposición.

Madama Chauday era cuñada de Julio Barber, autor de *Jean d'Arc*. Deja un hijo que es subprefecto en el Oise, en Clermont. —E. de H.

SOCORROS

La Junta de socorros del barrio del Dos de Mayo, compuesta de los Sres. D. Mariano Moy, presidente; D. Juan Rincón y Sáez, tesorero; D. Antonio Anguita, secretario; don Norberto Miguel, D. Javier Blanco, D. Pedro Grana, D. José María Lorenzo, D. Fernando Fidalgo y D. Alejo García, vocales, ha hecho ya en el mismo barrio recaudación, la cual ha alcanzado la suma de 485 pesetas, y ade más algunos efectos.

Todavía lo ha entregado D. Juan Rincón y Sáez al señor marqués de Falces, tesorero de la Junta central de socorros del distrito de la Universidad.

La expresada cantidad, aunque pequeña en sí, es de consideración, si se tiene en cuenta lo limitado y pobre que es dicho barrio, y de muestra bien claramente, además de los esfuerzos de la Junta encargada de la recaudación, los sentimientos generosos de los vecinos del barrio del Dos de Mayo, á quienes la Junta hace presente su gratitud en nombre de los pobres y necesitados.

Algunos presidentes de Juntas de socorros han dirigido á las autoridades una comunicación, en la que hacen constar las condiciones auténticas de la mayoría de las habitaciones ocupadas por las clases menesterosas y la inmoralidad que en ellas se desarrolla, debiendo al reducido espacio en que viven familias enteras y también algunas personas extrañas á ellas.

—La Sociedad española de higiene ha nombrado varias Comisiones para que ofrezcan su cooperación á los periódicos y Juntas de caridad, con el fin de hacer denuncias higiénicas, y que se pida á las autoridades el establecimiento de un buen servicio higiénico y de saludabilidad.

—En la reunión de propietarios de casas y

terreros de la calle de Ferraz, celebrada ayer bajo la presidencia de D. Mariano Núñez, teniente de alcalde del distrito de Palacio, y la propuesta del mismo, se acordó hacer un donativo de 500 pesetas para la Casa de Socorro, con destino á los pobres de dicho distrito.

—La Junta de socorros del barrio del Puentito de Toledo, constituida en 19 de los corrientes, en vista de las muchas necesidades que en el mismo existen, acude á las personas caritativas para si tienen á bien donar lo verifiqüen en casa del tesorero D. Francisco Lebreiro, pasaje de los Ochos Hilos, fundación.

—El Casino Republicano de Madrid ha remitido al gobernador de la provincia como donativo para los pobres más necesitados los objetos siguientes: 50 chalecos de Bayona para hombre, 50 id. de id. para mujer, 50 toquillas de lana, 50 rebozos, 15 pares de medias y 48 id. de calcetines.

—El vicepresidente de la Diputación provincial, Sr. Cortina, y el subdelegado de medicina del partido de Chinchón, D. Miguel García Bonilla, han dado cuenta al gobernador del estado de la epidemia reinante en aquel distrito y de los pueblos donde, como en Arganda, Aranjuez, Villarejo y Villamanrique de Tajo, se presenta con caracteres más alarmantes y ha ocasionado ya gran número de defunciones.

El Sr. Aguilera ha autorizado al Sr. Bonilla para que gire visitas de inspección á los pueblos que verdaderamente lo necesiten.

—Se ha constituido la Junta de socorros del barrio del Humilladero en la siguiente forma:

Presidente, D. Marcelino Monedero. —Vicepresidentes, D. Rufino Bistrán y D. José María García Ballón. —Secretario, D. Mariano Balboa Jimeno. —Vicesecretario, D. Eduardo Menéndez Boduño. —Tesorero, D. José Burruco, y veinticinco vocales.

Dicha Junta recibe donativos en la calle del Humilladero, núm. 44, farmacia, domicilio del presidente; Humilladero, 2, duplicado, tienda; y Tabernillas, 47, estanco.

Desgraciadamente, la recaudación hasta ahora hecha por esa Junta solo asciende á 865 pesetas. De esperar es que el vecindario de aquel barrio hará un esfuerzo supremo para atender á las muchas necesidades de los pobres. —S. B.

—El gobernador civil estuvo ayer en los Cuatro Caminos, repartiendo socorros en dinero, especies y mantas á los numerosos enfermos y pobres que en aquella barriada existen, llamando la atención de la Junta de socorro del distrito para que se sigan repartiendo auxilios de toda clase.

—En el piso principal del palacio de Bellas Artes ha quedado instalada otra sala, destinada á hombres.

Las pruebas del «Peral».

A las diez menos cuarto de la mañana salió ayer de la Carraca el submarino, acompañado del remolcador de guerra.

Mientras el barco cruzaba las aguas dirigiéndose á For Luis, una orquesta preparada por algunos amigos del ilustre inventor ejecutaba el paso doble *El submarino*.

Al pasar este frente a los buques, produjo indescriptible entusiasmo.

Después de doblar la punta de San Felipe y cruzar ante la alameda del Perelló, el submarino se sumergió hasta la base de la torre óptica, dirigiéndose al puerto de Rota.

Poco después lanzó un torpedo, que fué recibido por la lancha del remolcador.

A las doce y media el submarino se dirigió al puerto, donde un gentío inmenso esperaba el regreso del barco para hacer una manifestación en honor de Peral.

Este no bajó á tierra, y, por tanto, no pudo realizar la manifestación.

El estado del mar impidió que el submarino efectuase más pruebas.

El oficial inmediatamente á la capitán manifestando que considera cumplido el quinto punto del programa, y que dentro de breves días efectuará las pruebas oficiales.

El Sr. Blaiz, quien presentó las pruebas desde el remolcador de guerra, conversó después con el Sr. Peral durante cuatro horas.

NOTICIAS GENERALES

Una mejora.—Los vecinos de Peñarronda (Salamanca) están en embrionario por creerse que dentro de pocos días llegará la locomotora de la vía construida entre la capital y la citada villa; se celebrarán varias fiestas y se dará un gran banquete, cuyo importe se ha adquirido por suscripción. Estos adelantos son los que necesitan los pueblos para mejorar en algo la triste situación en que se hallan.

Fructuoso Canonge.—Ha fallecido en Barcelona uno de los más populares hijos de aquel país, y que todos conocían por ser años atrás uno de los que con más habilidad ejercían los juegos de manos; se dedicaba también á limpia botas, en cuya industria daba de comer á infinidad de personas; no habíá fiesta popular en la que no figurase.

—Ha fallecido en Murcia D. Pedro Diaz, persona muy estimada en aquella provincia, en la que había desempeñado diferentes cargos populares, y siempre con entera satisfacción de sus administrados. Se le hizo un funeral solemne, al que asistieron las autoridades locales e infinidad de amigos que sienten, como nosotros, tan sensible pérdida.

Damos nuestro pésame á su desconsolada familia.

Huelva.—Ha terminado la de los obreros de la fábrica Altos Hornos, de Bilbao.

Nos alegramos.—Se encuentra restablecida de su enfermedad la distinguida esposa del Sr. Romero y Robledo.

Licencia curiosa.—En la mañana de ayer se presentó un documento curioso á renovar en la tenencia de alcaldía del distrito del Hospicio: una licencia para establecer un

puesto de rosquillas para la próxima fiesta de San Antón, expedida en 1833 y renovada todos los años al día 12 de Enero.

La primera firma es del alcalde corregidor D. Domingo María Barratón, y la última la del actual teniente alcalde D. José Gayo y Bustillo. Dicha licencia ha sido presentada por dicho teniente alcalde al Sr. Mellado como documento curioso.

Naufragio.—Ayer, las dos de la mañana se embarrancó en el puerto de Jávea, a causa de la niebla, el vapor inglés *Messow*, procedente de Italia, habiéndose salvado la tripulación.

Solicitudes.—En la Universidad Central se han presentado durante los primeros quince días de este mes 573 instancias de alumnos pidiendo ser admitidos como libres á examen de 4.092 aspirantes en la segunda quincena del presente Enero.

Un tranvía.—En Salamanca se abriga el propósito de que una Compañía extranjera se propone construir un tranvía que, además de comunicarse con las principales calles de dicha población, parte de la avenida del ferrocarril de esta capital y termine en la inmediata de Tejares, atravesando el puente mayor del Tormes.

